

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Még egy-két szó közigazgatásunk reformjáról.

A „Zalamegye“ 41-ik számában közigazgatásunk reformja érdekében egy cikk jelent meg, melyet szó nélkül hagyni már csak azon okból sem lehet, mert egyrészt úgy tűnhetnék fel, mintha ezen, a megye központján megjelenő lapban közzé tett cikk, a megye közérületének kifolyása volna. — másrészt pedig egy helyi lap keretét ily nagyfontosságú eszme megvitatása jóval túlhaladva, csak azon tévedésekre akarok reflectálni, melyek nézetem szerint a t. cikkíró ur tolla alá, — talán a legjobb szándéka mellett is becsusztak. —

Ugyanis a t. cikkíró ur az egész közigazgatást a mai szervezetében úgy állítja oda, mintha az teljesen hasznavehetetlen, corruptiót terjesztő, ócska intézmény volna, melynek fentartását csak is a klikk uralom és az elmaradott emberek óhajtják. — s ezt azzal véli indokolhatni, hogy hisz ezt egy nagy nevű közigazgatási írók is régen megírta, a midőn a jelenlegi állapotokat úgy tüntette fel, mint „örökös harc az állam ellen“, — sőt még úgy látszik, hogy az antisemitikus zavargásokat is hajlandó a közigazgatás rosszságának betudni. —

Megengedem, sőt tudom, hogy a mai viszonyok közt, a midőn hazánk összes intézményei nagy fejlődésnek indultak, s az ipar, kereskedelem, mezőgazdaság, közoktatásügy, árvaügy, rendőrség, s. a. t. köréhez tartozó ügyek rendezése óriási mérvben szaporították a közigazgatás teendőit, s az ebből folyó törvények és rendeletek labirintusa a közigazgatás fejlesztését is elodázhatalmá tették, s ma már ily formában a régi személyzet létszámaival, a magasabb igényeket kinem elégítheti, — de hogy mind e bajok egyedül a régi rendszer tartós ténye által idézték elő, azt már el nem ismerhetem, sőt azt hiszem, hogy ma is vannak törvényhatóságok, melyek a legnagyobb buzgalommal igyekeznek feladatuknak megfelelni,

sőt tényleg a kor színvonalán állnak. — s ezen állításaim igazságát ugyilátszik a t. cikkíró ur sem vonta kétségbe, mert — amidőn dacára a díeshimuszoknak, melyekkel az állami adminisztrációt dicsőíti, — végbekezdésébe még is azt mondja: hogy hát legalább válaszsunk tisztviselőinket életfogytig. —

Az egész cikk alaphangja azt a benyomást teszi, hogy a t. cikk írója az állami adminisztráció híve, s ajánlani még sem meri a nagy közönségnek, pedig e részben egy általam is tisztelt jeles közigazgatási írókra is hivatkozott, Grünvald Bélára, aki ezen ügynek már egy egész kis irodalmi kört teremtett, de a nemzet vértébe tanúi a helyes utat alig hiszem, hogy megtalálták volna, mert még egy részt óriási terheket róna az adózók vállára, más részt tagadhatlan tény, hogy nagyfontosságú politikai okok is hozhatók fel ellene, melyeknek elemzésébe e lap keretében nem bocsájtkozhatom. A mi pedig az „állam elleni harc“ illeti, azt legfeljebb néhány nemzetiségi megyére érthette, hol, nem tagadom, hogy e soroknak lehetne némi jogosultsága. —

Érezhette ezt az igen tisztelt cikkírónk is, mert másként félnem tehető, hogy jó akaratú cikkjében logikai tévedéseket engedett volna becsusznai, mind a mellett is övé az érdem, hogy ezen nagyfontosságú kérdés megoldásának módjait e helyen eszmecsere tárgyává tenni iparkodott. —

A midőn tehát elismeri, hogy választás utján is boldogulhatunk; egyúttal elismeri azt is, hogy nem a választás ténye, hanem az állandóság hiánya az, mely a jelenlegi közigazgatást megszüntetné, — és ebben teljesen igaza van, mert az életfogytig való választás és a nyugdíj törvény életbe lépte által a tisztviselői kar a választástól nemcsak teljesen függetlennek tétetnék, hanem sorsának biztosítása által benne az önérték és buzgalom nagymértékben fejlesztetnék. —

„Zalamegye“ tárcája.

Talált rózsá.

Virága édes szerelmeknek,
Az át porából fölémeltek.
Rüdeg kedély volt, fogadok,
Ki téged így eldobhatott.

Ki rád tekint, forróbban érez,
Eldobni téged, lehet-e ez?
Jer hát ide, szívemre, jer!
Ne a hideg földön hercej.

Pompája teljes még a nyárnak,
S téged már haldokolni láttak.
Ki se lehelted illatod,
S leveleid már hullatod.

Szegény virág, jer, én megértlek,
Az én szívem rokon tevéled.
A sors könnyörtelen keze
Virágkorában tépte le.

Most hervad, mint te eltiporva,
Ifjan, részvéttelenül a porba,
S nem akad senki, senki sem,
Ki fölémelné szeliden!

Reviczky Gyula.

Tintás Jónás.

Irta: Balassa B.

Nevemet úgy hiszem mindenki ismeri. A Tintás név nem szorul holmi magyarázatokra. A ki valaha Tintás község temetőjében volt s a sírköveket vagy inkább ezek feliratait végig olvasta, az tudja, hogy én ki vagyok!

Ki is lennék én más, mint Tintási Tintás Jónás? Oly név ez, melyet a történelem miudörökre megőriz a

kedves haza gyermekei számára. Fájdalom, most már csak egy ember viseli e kitünő nevet, csak egyedül magam vagyok e név viselői közül. Az ország úgy látszik, még eléggé nem ismer engem; pedig hát van bennem annyi tehetség — hat iskolát végeztem! — hogy akár a bársony székben ülhetnék. Azt hiszem, nem csalódom, ha ama jogosan táplált reményemnek adok kifejezést, hogy még én leszek e szép hát van ember! Igen, csakis az első, mivel a második már subordinált; latin tanárom pedig a subordinációt a második helyre tette és mi tures-tagadás van a dologban, a Tintás Jónás ezse nem második helyre való.

Már ötödik iskolás koromban dörmögő bariton hangomnál fogva a gymnasium dalárdának tagja valék; másfél éves koromban már beszéltem s Tintás község parasztjai mai napig dicsérik az én gyermek eszemet; egyik professorom is akkor követett el legnagyobb bűnt, mikor engem „töktejűnek“ nevezett. En és töktejű! mily nagy távolság van e két fogalom között. Beszédemből kiviláglik, miként én kitünő logikus vagyok; gondolataim kutforrása csupa logika, meg ész; azon férfut pedig, ki csupa logika, meg ész, a nemzetgazdászok lángésznek nevezik. E kitünő tulajdonságomat eddig magam sem tudtam, de a következtetés rávezetett.

Bejártam már életemben 68 falut, meg 13 vármegyét. E számok fényesen bizonyítják, hogy elég világlátott ember vagyok.

Beméneim olyanok, melyek minden fennakadás nélkül megvalósulnak.

Fényes tehetségem, nagy tudományom, sok oldalú tapasztalataim, nemes érzéseim képezik jövődöbeli boldogságomnak alapját.

Ha Kleris Klára tudná, hogy kinek adott kosarat, akkor tudom, még ott is sírna, hol senki sem látta. Igen! sírna és fog is sírni!

Megvirrad egyszer csak a dicső nap hajnala és én Kleris uramékhöz a 13-ik miniszteri tárcával beáll-

Ami az antisemitikus zavargásokat illeti, azt nézetem szerint nem a közigazgatás rossz-sága idézte elő, mert az ép oly áramlat volt, mely más államokban is jelentkezett, s melynek megfékezésére ott is csak a szuronyok mutattak kellő eredményeket, mely egész váratlan lepte meg megyénket is, pillanatra feldúlva benne a társadalmi rendet. — de ezért a vád csak az esetben érhetné tisztí karunkat, ha annak elnyomására kellő eréllyel félnem lépett volna.

Ami pedig a minősítési törvény hiányait illeti, megvallom, szinte nem oszthatom a t. cikkíró ur nézeteit, mert hogy az ügyvédi diploma minden szakmára egyszersmind képesítsen valakit, azt talán a t. cikk írója sem óhajtáná, mert lehet valaki kitünő bíró, jeles jogász, a nélkül, hogy a közigazgatási szakmában is kitünő legyen; mert nem csak a szakképzettség, hanem gyakorlat és tapintat, a felelősség folytonos érintkezés folytán, nélkülözhetlen kellékek. —

Igaz, hogy a kuriai elnökség roppant magasan áll egy kis falusi szolgabíró felett, amint azt t. cikkíró úrnak nevezni méltóztatott, de hogy ezen állás fontosságát a közigazgatás terén valaki kiesinyelje, azt cikkírónk kívül alig hiszem, amit a törvényhozás is ép ezen törvény által fényesen elismert.

Hogy pedig a mai fiatalság nem siet a közigazgatási pályára, annak oka egyszerűen azon bizonytalan helyzet, amely mai napság létezik, s mely hogy mielőbb megszűnjék, azt hiszem, hogy a t. cikkíró urral együtt mindnyájan melegen óhajtják, kik a jó közigazgatás áldásait hazánk felvirulására elengedhetlen feltételnek tartják. —

Ezekben előadván nézeteimet, a midőn a földolozban t. i. a közigazgatás javítására irányuló törekvésében t. cikkíró urral egyet értenék, csak is az indokolást véltem azon téves irányból elterelni, amely alig hiszem, hogy Zalamegye közérületének hű tükre lehetett volna.

Skublies Jenő.

Tudom Klára kitarja akkor ölelésre kész karjait, de én mint excellentiás, elfordulok tőle.

Még az abc-és könyvből olvastam, hogy a ki a kicsinyt nem becsüli, az a nagyot sem érdemli — ennél fogva a szigorú következtetést szem előtt tartva Klára sem érdemel meg engemet, mint excellentiás urat.

Klára keserves könnyeket fog hullatni; de én kegyetlenül s rangomhoz illő hangon fogom őt eltávolítani.

Kosárnál ugyanis nem érdemel egyebet azon nő, ki Tintás Jónást elutasítja csak azért, mivel az 5. iskolában 5 sekundát kapott; pedig hát öt ötos nem a világ s főleg, ha tekintetbe vesszük azon enyhítő körülményt, hogy egyik sekundának oka a plus jel, a másiké a hexameter, a harmadiké egy ártatlan molekúlsúly, a negyediké a der—die—das és az ötödiké Archimedes volt!

Kitünő verseimet sajnálom csak, a melyekkel a a hütlent szerencsétléttem; ezek kárba veszttek, valamint a legutóbbi hozzá intézett ezen versem is:

Kleris Klára megbánod majd tetteidet,
Hogy megsaltad érted égő szívemet.
Lesz még idő, sírva fogod mondani,
Tintás Jónást nem tudom elfeledni.

Igy fakadott ki Tintás Jónás egy terebélyes tölgya alatt, melynek árnyában végig nyugtózva, sütkérezett a nap aranyos fényében.

Félbeszakadt gondolataiba újból elmélyedni készült, mi közben a távolból közeledő léptek zajá riasztá fel.

Mily nagy vala meglepetése, mikor Klára mellette elhaladt, anélkül, hogy megszólította volna.

Egy darabig szóltanul nézett utána, majd a fájdalamtól lesújtva, felkiáltott:

Klára, Klára, Klára!
Klára megáll, Jónás mellette terem és szóltanul egymásra néznek. Jónás reszketett, lélegzete mindéggyre gyorsult s néhány másodperc elteltével felkiált: Klára!

„Mit akar?“ „Szívedet!“ volt a válasz.

Klára szánuakozva tekint reá s halkan mondá:

Zalavármegye összes tanítóhoz.*)

Nagy örömmel hozom tanító urak tudomására, hogy a nagyméltóságú földművelési, ipar- és kereskedelmi miniszterium selyemtenyésztési meghatalmazottjának Zalavármegye buzgó közgazdasági előadójához intézett s október hó 12-én 8959. sz. a. kelt átiratához képest, a selyemtenyésztés előmozdítása tekintetéből már a jövő év tavaszán, a vármegye minden szolgabírói járásában, állami költségen s állami felügyelet alatt álló szederfa telepek fognak felállítani, melyekben a kényes és nagy gondozást igénylő szederfa magvetés helyett két-három éves kész csemeték fognak ültetetni s kineveltetni.

Ama nagyjelentőségű érvek után, melyekkel a selyemtenyésztés nemzetgazdasági fontosságát s a tanító uraknak e téren kifejtendő hazafias buzgóságát e helyen már más alkalomból méltattam — csakis örvendetesnek jelezhetem e hírt; sőt okom van hinni, hogy e tanterület tanítóinak még érdeklődése s ügybuzgalma méltó leendő a magas miniszterium által meghozott nagy áldozatokhoz.

Ha minden néptanító a községi faiskolában leendő kinevelés végett csak néhány száz darab szederfa csemetének elfogadására ajánlkozik s a kezelést az után lelkiismeretesen teljesíti — hatalmas lépéssel vitélik előbbre a magas miniszterium üdvös szándékának megvalósítását.

Felkérem tehát tanító urakat, hogy a szederfa magnak a jövő tavasszal leendő elvetéséhez, a részükre kieszközölni szederfa csemeték elültetéséhez a gondozásuk alatti községi faiskolában kellő terjedelmű térséget már ezen őszszel elkészítsenek s a kir. tanfelügyelőséghez mennél előbb beküldendő válaszukban nyilatkozzanak:

- a) mily mennyiségű szederfa magot,
- b) mennyi pótét,
- c) kinevelésre hány darab szederfa csemetét — kívánnak.

Zala-Egerszeg, 1885. október hó 21.

Dr. Ruzsieska Kálmán
kir. tanfelügyelő.

Megyénk és a földműves iskola.

Napjainkban habár igen lassan, de mégis terjed azon megdönthetetlen igazság tudata, hogy az ipar és kereskedelem táplálója a mezei gazdálkodás, az emberiségnek oly foglalkozása, melynek jövődelmezőségéhez a természet tőke és munkán kívül, mint negyedik főtenyező, a gazdasági szakértelem is szükséges.

A természet hazánkban s különösen megyénkben bőségesen nyújtja áldásait, melylyel még nem azt akarjuk mondani, hogy éppen itt van a legpazarabb áldás, hanem azt, hogy megyénknek a gazdálkodáshoz szükséges termékeny talaja s kedvező éghajlata van.

A tőkék, melyek megyénk összes gazdaságaiban fekszenek, igen jelentékenyek; hisz a termékeny szőlőterületek, szántóföldek, rétek, erdők, legelők, gazdasági épületek, házi állatok, gazdasági gépek és eszközök értéke, a mezei-gazdálkodáshoz szükséges alap- és álló üzleti-tőkét képviselik.

A nyers erő, a fizikai munka sem hiányzik. A lakosok legnagyobb része földműveléssel foglalkozik, kik naponként areuk verejtékével öntözik hajnaltól késő estig a földet, melyből

* Kéretik az összes megyei közlönyök tisztelt szerkesztőségéi e körlevél közlésére.

„Szívem már másé, egy munkás ifjúé, ki becsületes, törekvő ember s mint ilyen, képes egy nő szívét boldogítani. Ön pedig egy henylő s munkátlan férfit, ki csak szeretni akar anélkül, hogy dolgoznék; pedig a puszta szeretet munka nélkül boldogságra soha sem vezethet. Ön nem örökölt mást boldogult szülői után, mint a büszkeséget, melylyel vele jár mindenkor a képzelődés. Ugyebár ön szokott képzelődni?

„Oh nem — veté közébe Jónás — mindenkor a valónak éltem.“

„Valóság — jegyzé meg Klára — az ön éles képzelete, mely egyebet sem tud fellegvárak építésénél; elbizakodott szülői gazdagságában — megfélelkezve arról, hogy aki ma gazdag, holnap koldusbotra juthat. És most utolsó találkozásunk alkalmával arra kérem — felejtessen el mindörökké, lásson a munkához, mely édes enyhülést fog nyújtani a veszteségért!“

Klára gyors léptekkel távozott el, Jónás reá szegzé szeméit s nézte-nézte — míg csak a láthatáron el nem tűnt; — ekkor dühösen felkiáltott: „Boszut esküszöm!“ Majd letelepedve a zöld pázsiton, gyönyörködött a leáldozó napban s a magasban repülő madarak víg dalában.

Magasröptű képzelete felülkerekedett szíve búbanatán és édes önvizsgálatás között így beszélt önmagában: „Hallja meg az egész világ, hallja meg Tintás község minden férfi, meg leánygyermeké: én kegyetlen boszut forralok Kleris Klára ellen.“

Azt veti szememre, hogy nem munkálkodom? Tintás még eddig soha sem dolgozott és én sem fogok dolgozni, még akkor sem, ha a szekerecék élükkel esnek le a földre!

A sors elrablá mindakét szülőmet, a tanulás felémzését örökségemet, csak eszem maradt meg.

Jónás nagyot néz maga elé, mélyen gondolatokba merülve. Majd hirtelen felugrik s lázas izgatottsággal siet a falu felé. Útközben találkozott a falu mesterével, kinek elpanaszlá bajját. A tanító — ki jószívű ember volt — sajnálkozott a fiú sorsán s imigyen vizsgálatá:

mindennapi kenyerőket őseiktől elsajátított s megszokott gépszerű munkával csikarják ki; marhájukat, melyek munkájokban segítségökre vannak, kényesebben, nagyobb gondnal nevelik és táplálják, mint édes gyermekeiket,* mert nézetök szerint ez méltányos, miután állataik után jövődelmet hoznak, gyermekeik pedig kiadásait szaporítják.

Mind emellett gazdáink napról-napra szegényednek.

Emnek ugyan egyik másik gazdánál többféle oka lehet, de tapasztalat folytán állíthatjuk, hogy a tudatlanság — szakértelem hiány leg-több baj és nyomornak forrása.

A gazdaságban szereplő alap, álló és forgó üzleti tőkét nem elég csak megszerezni s azokat tetszés szerint alkalmazni, hanem a különféle tőke-nemeket minden gazdaságban — mint önálló gépezetben — legkedvezőbb arányba kell állítani; nem elég a munkának megszokott gépszerű módon való alkalmazása, hanem a körülményekhez mérten, kellő módon, s annak idejében kell azt végezni, hogy általuk a növénytermelésre és állattenyésztésre befolyásos kedvező természeti tényezőket a kívánalomnak megfelelőleg fokozhassuk, a kedvezőtleneket pedig lehetőleg ellensúlyozhassuk a végből, hogy a talaj termőképességének megtartása, sőt fokozása mellett, évenként állandóan lehető legtöbb, s legjobb minőségű oly terményeket állíthassunk elő, melyek az előállítás költségeikkel szemben legmagasabb áron értékesíthetők.

Ez a gazdálkodásnak végecéja, mert ekkor van a gazdának legtöbb fiztva jövedelme. E végecélt pedig csak azon gazda érheti el, aki gazdasági viszonyaihoz mérten kellő szakértelemmel rendelkezik, mert csak ennek segítségével állíthatja arányba a gazdaságában szereplő tőkét, s a végzendő munkákat is csak szakértelem segítségével alkalmazhatja célszerűen.

A gazdasági szakértelem pedig a néptünk zömét képező kisbirtokos osztálynál majdnem teljesen hiányzik.

De hol is szerezhették volna meg azt?

Hisz a gazdasági szakértelemnek alapja, melyre a gyakorlatban tapasztaltakat biztosan lehet építeni, csakis a jól szervezett szakiskolákban sajátítható el, mert az ott tanultak segítségével lehet a tapasztalatok okát világosan átlátni, melyet szükség esetében előidézni kell, hogy eredmény (okozat) jöjjön létre, vagy el kell távolítani, hogy kedvezőtlen eredmény ne származzék.

Hazánkban ez időszert már vannak jeles gazdasági szakiskolák, melyeket két főcsoportba lehet osztani.

Az első főcsoportba tartozó intézeteken urodalmi birtok kezelőket, s gazdasági tanozókat képeznek; a második főcsoportba tartozó iskolákban kisbirtok kezelők, ügyes gazdasági munkások és munkavezetők képeztetnek.

* Elég sajnós, hogy gyermekeik nevelésére kevés gondot fordítanak.

„Őn ifjú barátom áldozata a mai kor ferde nevelésénél. Önt kora ifjuságától fogva dédelgették reggeltől késő estig és teljesen elkényeztették. Akárhányszor mondtam boldogult atyjának, hogy ferde irányban neveléi fiát, de ő kinevetett és azt mondotta: a falusi mester nem ért az urí gyermekek neveléséhez; pedig fiamat én neveltem s mondtam, ma Tintás Jónás megsüvegezi.“

Önnek csak egy orvossága lehet: a munkás-ság, mely jólétét egyedül biztosíthatja.

Jónás a tanító szavait megvetéssel fogadta s mérgében ott hagyta az út közepén a tisztas aggot és gyors léptekkel tért haza.

Ejjel álmában négylovas hintó állt meg házuk előtt, két inas segíté a kényelmes ülésbe; a lovak szelvéssz gyorsasággal vitték Budapestre, hol a nyüzsgő tömeg nagy zajjal kiáltá: „Éljen Tintás Jónás miniszter!“

Kleris Klára selyembe jelent meg előtte és bocsánatért esdekelt, de ő szánakozó mosolylyal utasítá el. Boldogsága tetőpontján volt. Elénk képzelme megteremté azt, aminek a valóságban még árnyékát sem érthette el.

Míg Jónás álmában egész kényelemmel ült a miniszteri széken, Klerisénél nagy mulatság volt; Klárát eljegyezték.

Másnap a falu apraja nagyja az eljegyzésről beszélt s mindenki csudálkozott, hogy Klára egy asztalos legényt boldogított szerelmével.

Három hét múlva Klárát oltárhoz vezeté a szorgalmas és munkás asztalos; ugyanannyi idő telt el, míg Jónás képzelete a legmagasbb fokra hágott s megőrült.

Mi lehetett ez iszonyú betegségnak oka? Semmi egyéb, mint ferde irányú nevelése. A zsenge gyermeki kedélyt oly reményekkel hálózta körül, a melyeknek valósulása teljes lehetetlenség volt és így egyik csalódás a másokat követte.

Legyünk óvatosak gyermekeink nevelésénél, készítjük őket el az élet küzdelmeire s tartsuk mindig szem előtt ama jelszót: „Csak a munka teheti boldoggá az embert!“

Előbbihez tartozó intézet hazánkban öt van, melyek hallgatókkal túlterhelve nincsenek, tehát némi jogosultsággal vonhatjuk azt a következtetést, hogy ez idő szerint több ilyen intézetre szükség nincsen.

Kevés számmal vannak azonban hazánkban az alsóbbfokú gazdasági szakiskolák, melyek hivatva volnának a kisebb birtokosok és munkások erkölcesit, szorgalmát és szakértelmét fejleszteni, hogy ezen pusztulásnak indult hazánk hivatott erős oszlopa a végenyészettől megóva legyen.

Hogy több ilyen iskolára van szükség, kitészik magas kormányunk intézkedéseiből, s az egyes megyékben ez irányban megindult mozgalmakból.

Hogy többet ne említsünk, két szomszéd megyében — Somogy és Vas megyében — is megindult a mozgalom egy-egy földműves iskola felállítására, s mint a jelekből — legnagyobb örömiinkre — következtetni lehet, az eszme legközelebb megtestesül.

Megyénkben sajnos, hogy még ez ügyben tán lépés sem tétetett, pedig ennél sürgősebb s közgazdaságilag fontosabb ügyet alig lehetne találni.

Igaz, hogy földműves iskola felállítása és fenntartása nem csekély anyagi befektetést igényel, de ha tekintetbe vesszük, hogy a befektetett tőke csakhamar dúsan kamatozik, mely kamatból legtöbb jut közvetlenül azon néposztálynak, melyre legtöbb teher nehezedik, s mely szorgalma és izzasztó munkájának megérdemelt gyümölcsét mindig legkisebb mértékben élvezheti, közvetve pedig hazánk minden polgárának javára szolgál; egy földműves iskola felállítása soká itt sem késhezik.

Az anyagi tehetség hiánya azonban, mint minden ügy keresztül vitelében, ugy ebben is főakadály. De hiszünk, hogy ezt el fogja hátrítani a tehetségesek részéről való áldozat készség. Bizonyára fog találkozni megyénkben is — mint másutt találkozott — nagybirtokos vagy község, ki a földműves iskolának szívesen ad gyakorló teret.

A helyi viszonyokat véve tekintetbe, megyénkben igen alkalmas hely lenne Szigliget, hol megfelelő berendezés és felszélés mellett a mezeigazdaság minden ágát — szőlőszetét és borászatot is mintaszerűen lehetne gyakorolni. S hiszünk, hogy Szigliget birtokosa méltóságos br. Puteáni Géza úr hajlandó lenne a földműves iskola részére gyakorló teret átengedni annyival is inkább, mert ezen iskola részére szükséges alkalmas épületekkel is rendelkezik.

A Zalamegyében felállítandó földműves iskola ügyében akár a jelzett, akár más irányban az első lépést a megyei gazdasági egyesülettől várjuk, mely hivatásához tartozó ügyekben buzgóságának mindenkor tanujelét adta.

Nem kételkedvén tehát abban, hogy buzgó gazdasági egyesületünk megfogja tenni az első lépést, biztosan reméljük, hogy magas kormányunk, megyénk, nagyobb birtokosaink és községeink a földműves iskola felállításának ügyét minden tekintetben támogatni fogják.

V. I.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

A szarvasmarha- és sertésnevelés érdekében alkotott megyei szabályrendelet foganatosítása céljából a gazdasági egyesület részéről tett intézkedés.

245.—248./1885.

Miután tekintetes megyei alispán ur a f. 1885-ik évi szeptember 14-én és folytatva tartott megyei bizottsági közgyűlésnek a szarvasmarha és sertés nevelés érdekében szükséges apaállatok megvizsgálására vonatkozó megyei szabályrendelet foganatosítása tárgyában 8991/178 jk. szám alatt hozott határozatát, valamint az említett szabályrendeletet oly megkereséssel küldötte meg, hogy a gazdasági egyesület saját kebeléből mindegyik vizsgáló bizottságba választandó két-két tagot kiküldvén azok névjegyzékét ugy vele, valamint a járási szolgabíró és városi polgármester urakkal a végből közölje, hogy a vizsgáló bizottságok tagjai az elnökök által késedelem nélkül összehívhatók legyenek és a vizsgálati eljárás f. 1885-ik évi november hó 15-ig a megyében bevégezethessék, — minthogy a fennebb hivatkozott megyei bizottsági végzés szerint tekintettel a járások kiterjedésére a tapolezai járásra nézve három, — a sütemi, keszthelyi, nagy-kanizsai, pacsai, zalaegegerszegi, novai, alsó-lendvai, letenyeyi, perlaki, esztornyai járások mindegyikére két-két, — Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg városok mindegyikére egy-egy állandó vizsgáló bizottság alakítása határozatott, s a bizottságok tagjainak a megye részéről megválasztottak: a tapolezai járásból Bogyay István, Köves Ede és Saary István, a sütemi járásból Szücs István és Bogyay János, a keszthelyi járásból Bogyay Máté és Hertelendy József, a kanizsai járásból Dervarits Imre és Talabér Kál-

mán, a *paesai járásból* Koller István és Baan Kálmán, a *zala-egerszegi járásból* Csertán Károly és Sövegjártó Lajos, a *novai járásból* Deák Mihály és Dervarits János, az *alsó-lendvai járásból* Lenek Mór, Koczeth Mátyás és Belbócs János, a *letenyei járásból* Erdélyi Mihály és Tamás Ferenc, a *perlaki járásból* Szabó Imre és Hirschler Miksa, a *csáktornyai járásból* Szmodics Elek és Lapperszbeck József, *Nagy-Kanisza városából* Kovács János, *Zala-Egerszeg városából* Háczky Kálmán bizottsági tag urak, a gazdasági egyesület f. é. szept. 13-án tartott közgyűlésének 68 222. sz. a. hozott végzésében foglalt megbízás és felhatalmazás alapján következésképp állapított meg a

névjegyzéke

Zalamegye törvényhatósági bizottságának 1885-ik évi szeptember hó 14-én s folytatva tartott közgyűlése 8991 178. jk. szám alatt hozott végzése folytán a szarvasmarha és sertés tenyésztés érdekében szükséges apállatok megvizsgálása céljából alakítandó állandó vizsgáló bizottságok kiegészítése végett a zalamegyei gazdasági egyesület részéről saját kebeléből kiküldött bizottsági tagoknak.

Járás.	Név.	Lakhely és pósta.
Tapoleza	Hertelendy István	Alsó-Dörgöcse, Szent-Antalfi.
	Vadnay Rudolf	Zánka, Köveskállya.
	Skublies Gyula	Pusztadörög, Tapoleza.
	Csigó Pál	Gulács.
	Hertelendy Ferenc	Lesence-Tomaj
	Sólyomi Lipót	Balaton-Ederics
Sümege	Külley József	Gógánfa.
	Gyömörey Gáspár	"
	Forintay Kálmán	Zala-Mihályfa.
	Tolnay Tivadar	Görbő.
Keszthely	Botka János	Ujfalu, Alsó-Csány.
	Oltay Gedő	Szent-Györgyvár, Alsó-Páhok.
	Bogyay Kálmán	Sármellék.
	Svasztits Gyula	Balaton-Ederics.
Pacsa	Fábiánics Gyula	Orbánostya, Nagy-Kapornak.
	Tánczos János	Rád, Nagy-Kapornak.
	Baranyay Ödön	Pacsa.
	Nunkovics Vilmos	Gétye, Pacsa.
N.-Kanizsa	Sélly László	Gelse.
	Vizlendvay Sándor	Duzsnak, Gelse.
	Clement Lipót	Pallin, N.-Kanizsa.
	Hamy Andor	Balaton-Magyarod.
Letenye	Czigány Bertalan	Szent-Adorján.
	Schmiedt Emil	Anna major, Letenye.
	Blum József	Beesehely.
Perlak	Molnár Elek	Csáktornya.
	Mesztrics Gábor	Draskovecz, Kralyovecz.
Csáktornya	Zakál Henrik	Csáktornya.
	Horváth Antal	Mura-Szerdahely.
A-Lendva	Lenek Ödön	Alsó-Lendva.
	Sóós Kálmán	Baksa.
	Isóó Ferenc	Alsó-Lendva.
	Hajós Mihály	"
Nova	Hertelendy Imre	Lórántháza, Söjtör.
	Czigány Alajos	Guttorföld, Z.-Tárnok.
	Skublies Jenő	Döbréte, Z.-Egerszeg.
	Horváth Alajos	Nagy-Lengyel.
Z.-Egerszeg	Kozáry Aurel	Zalabér.
	Csertán László	Felső-Nemes-Apáti.
	Orosz Pál	Boneczdöföld, A-Bagod.
	Csaby Lajos	Söjtör.
Városok.		
N.-Kanizsa	Somsich Lőrinc	Nagy-Kanisza.
	Tomka Endre	"
Z.-Egerszeg	Ruzsics Károly	Zala-Egerszeg.
	Isóó Alajos	"

Mely névjegyzék tekintetes megyei alispán urak oly értesítéssel küldetett meg, hogy a letenyei, perlaki és csáktornyai járásokból az egyesületnek a névjegyzékben foglaltakon kívül több tagja nem lévén, saját kebeléből azon járási bizottságokhoz több tag ki sem küldethetett.

A névjegyzékben foglalt kiküldött egyesületi tag urak a fenti végzés közlése és a szabályrendeletnek csatolása mellett az egyesület nevében tisztelettel felkértek, miszerint megbízatásukat elfogadni és megyei állattenyésztésünk előmozdítását sikeresen eszközölendő ezen eljárásban a közügy érdekében közreműködni sziveskedjenek.

A gazdasági egyesületnek mindezen intézkedéseiről a tekintetes megyei szolgabíró és városi polgármester urak a tek. megyei alispán urak fent hivatkozott megkeresése folytán ezenel tisztelettel értesítettek.

Kelt Zala-Egerszegen 1884-ik évi október 11-én.

Háczky Kálmán m. k. elnök.

Szigethy Antal m. k. titkár.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Legfelsőbb adomány. O felsége Alsó- és Felső-Zsid községnek az ott f. évi május hó 30-án dühöngött tüzvész által károsodott lakóinak segélyezésére négyszáz forintnyi összeget magán pénztárából legkegyelmesebben adományozott.

Kinevezés. Ő felsége az igazságügyi miniszter előterjesztésére Baumgartner József sümegei járásbírói albirót a zala-egerszegi kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

Veglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Ferik Gyula tapolezai gazdasági felső népis-

kolai igazgatót, Danitz Sándor állam-kanizsai és Vugrincsis Ferenc orehovicsi állami népiszkolai tanítóit jelen állásukban végleg megerősítette.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Hanty Ferencnek szül. Halasi Nagy Theresia maga, úgy gyermekei Károly, Balázs Lajosné, Helena özv. Gludovác Endréné és Károly, valamint az összes rokonok nevében is mély fájdalommal tudatja a szeretett férj illetve édes atyjuk Hanty Ferenc magányosnak folyó hó 17-én délután 5 órakor, életének 84-ik, boldog házasságuk 52-ik évében végelegyengülés következtében történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó hó 19-én délutáni 4 órakor fognak eltakarítottatni és a szentmise áldozat a zala-egerszegi plébánia templomban folyó hó 20-án reggeli 1/2 órakor fog megtartatni. Zala-Egerszeg, 1885. október 17-én. Béke és áldás poraira! A megboldogult városunknak egy időben nagy tevékenységű bírójá, az 1868. évi 38. t. c. alapján községivé alakított iskolánál a községi iskolaszéknek ügybuzgó elnöke, a tanügyi meleg pártolója volt. Temetése, melyre a helybeli önkényes tűzoltó csapat is kivonult, nagy részvét mellett ment véghez f. hó 19-én délután 4 órakor. Béke lebegje körül a megboldogult porait!

Köszönetnyilvánítás. Boldogult Hanty Ferenc úr temetése alkalmából a gyászoló család nevében tek. Hanty Károly megyei levéltárnok úr 20 frt azaz husz forintot volt szives a helybeli önk. tűzoltó egyesületnek adományozni, mely nemeslelkűségért az egyesület nevében ez uton is köszönetét nyilvánítja az egyesület elnökének.

Jótekonnyagomány. Boldogult Hanty Ferenc úr, mint halljuk, végrendeletében egyéb jótekonny célok mellett, a helybeli önk. tűzoltó egyesület is megemlékezett és annak egy zala-egerszegi takarékpénztári részvényt hagyományozott. A boldogult életében is meleg pártolásban részesítette az egyesület, végrendeleti nagylelkű hagyományával pedig bebizonyította, hogy a tűzoltó intézmény felvirágzása utolsó percében is nemes lelkének s a jótekonnyág iránt fogékony szívének gondoskodási tárgyát képezte.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Zarka Józsefné szül. Pálffy Károlyna mint édes anya, továbbá Dr. Zarka Zsigmond megyei árvászekei ülnök és Zarka Julianna mint testvérek, mégis Rózsás Mihály földbirtokos nagyapja és Pálffy Elek földbirtokos mint nagybátyja, mélyen szomorodott szívvel tudatják szeretett fiuk, illetve fivérük, unoka és unoka öcsüik Zarka Miklós köz- és váltó ügyvéd Zalamegye letenyei járás szolgabírájának Nagy-Kaniszán 1885. évi október 20-án délután 6 órakor életének 33-ik évében a halotti szent-ékeket átjatos felvételével rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 22-én délután 4 órakor fognak Liezkóban a családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor fog az Urnak bemutatatni Nagy-Lengyelben. Kelt Liezkón, 1885. évi október hó 20-án. Áldás és béke poraira! A boldogult temetése f. hó 22-én nagy részvét mellett történt. A temetésen Svasztits Benó alispán úr vezetése mellett részt vett a megyei központi tisztikar, díszes koszorút téve korán elhunyt tevékeny kartársuk ravatalára, nagy számmal volt képviselve a környékből intelligencia. A minden oldalról élénken nyilvánított részvét nyújtson írt a mélyen sajtott családnak a közszerepetben állt derék családtag gyászos elhunytá alkalmával! Béke a korán elhunyt férj szendergő poraira!

A kaszárnya épületének átvételét a képviselő testület által megválasztott átvételi bizottság a kaszárnyabizottsággal egyetértőleg f. hó 19. 20. 21. és 22-én fogantatította, mely után dr. Graner Ernő ügyvéd úr Pick Henrich képviselőjében azon kérelmet terjesztette elő, hogy mivel a bizottság a laktanyát átvettnek kijelentette, ejtse meg azonnal a leszámolást és a leszámolás eredményeként kitűnendő főösszegekről kiállítandó okirat Pick Henrich kis-czelli vállalkozó és Horváth Sándor veszprémi építész, mint társvállalkozók részére állítsák ki. Mielőtt a vállalkozóval való leszámolás foganatba vétetett, felolvastatt a már megelőzőleg felülvizsgálat végett Lányi Kálmán műszaki mérnök urak kiadott költségzámára beadott jelentést, melyből kitetszőleg a vállalkozó által az egységi árak alapján felszámított 47420 frt 64 kr. 46994 frt 78 kr-ra helyesbítettett, úgy hogy a főösszeg a malomépület átállításáért augusztus 14-én kötött pótszerződéssel kötelezett 2000 frttal együtt 48994 frt 78 krt tesz, melyből a fáltéglá ára levonván, a vállalkozónak megtérítendő leszen 41437 frt 63 kr., mely összeg, habár 2000 frt azonnal, a fennmaradó rész pedig szerződés szerűleg tíz féléves részletekben lett volna fizetendő, a bizottság kérelmére a vállalkozó által nyújtott kedvezmény következtében, tekintettel a város pénzügyi viszonyaira, 12 egyenlő féléves részletekben lesz fizetendő és pedig félévenként 3767 frt 06 kr., úgy a fennmaradó tőke után félévenként esedékes 6%-os kamat. Mivel azonban a fennmaradó tőkék különböző volta folytán a kamat is félévenként változik s így a féléves törlesztendő összegek is folyton változnak, a vállalkozó részletek egyszerűsítését végezt a bizottság a vállalkozóval történt megegyezés folytán a vállalkozónak tőke és kamat fejében 1886. évi április hó 1-től 1891. évi április hó 1-ig bezárólag évenként kétszer (április 1. és október 1.) összesen fizetendő 47566 frt 88 krt 11 és egyenlő részletekbe osztotta fel úgy, hogy minden egyes félévi részlet fejében egyenlő összeg, vagyis 4324 frt 26 kr. lesz fizetendő. Az átvételről szóló jegyzőkönyv a f. hó 26-án tartandó képviselő testületi gyűlés elé lesz terjesztve. A közgyűlés kétséggel elismeréssel fogja tudomásul venni a fizetés törlesztése tekintetéből az átvételi bizottság felkérésére a vállalkozó urak részéről tett kedvezményeket. Pick Henrich és Horváth Sándor társvállalkozó urak mind a fennebbi körülményt, úgy a szolid építkezést, a pontos és kifogástalan munkálattal tekintve a legjobb nevet hagyják hátra városunkban.

A megyei legtöbb adófizetők névsora, mely az igazoló választmány által egybeállítottat s mely névsort

lapunk egyik előző számában közöltük, a városháza tanácstermében kitétetvén, ott naponként f. hó 30-ig délelőtt 9—12-ig, délután 2—5-ig megtekinthető s a fel-
szólamlás október hó 31-ig az igazoló választmányhoz betérjesztendő.

Tűzoltóink felrándulása az országos kiállras tanulmányozására. A tűzoltó csapat f. hó 18-án tartott ülésén elhatározta, hogy a fiúmei országos tűzoltói közgyűlésre való utazási költségekre eddig gyűjtött s a takarékpénztárban elhelyezve volt pénzét az országos kiállítás látogatási költségeire fogja fordítani s kebeléből két tűzoltót küldött fel. A csapat által megválasztott tűzoltók f. hó 23-án rándultak fel a kiállítás látogatására.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ná s i n s z k y J ó z s e f e t a z a l a - e g e r s z e g i p o l g á r i i s k o l a mellé felállított középkereskedelmi iskolához segédtanítóvá kinevezte.

A ramsli hazard játék-e? Igennel felelt e kérdésre a tapolezai járásbíró. Még a mult évben egyik tapolezai kávéházban a esendőrök megleptek egy ramsli társaságot s a játékban résztvevőket a járásbíróhoz feljelentették. A tárgyalást a mult heten tartotta meg ez ügyben S. L. aljárásbíró s a ramsli hazard játéknak minősítvén, panaszlottakat fejenként 2 frt bírságra ítélte. Tudósítónk megjegyzi, hogy az aljárásbíró úr nem szokott kártyázni és hogy ítélete „ramsli körökben“ nagy feltűnést okozott.

Milliomos örökség. Egy vagyoniilag tőkéletesen tönkrement nyereggvártó lakik Tapolezán, vagyis inkább a városon kívül levő régi, elpusztult löportoronyban, miután fizetésektelenség miatt lakást sehol sem kapván, itt huzta meg magát több tagból álló családjával együtt, folytonosan a legnagyobb nyomorral küzdve és tetvegetve életét. Es ime, nem rég levelet kap egy szatmármegyei ügyvédől, melyben tudósítják, hogy egy gyermektelen távoli rokona: Szentpétervárt (Oroszországban) elhalt báró Stiglitz Sándor után több millió rubel örökség maradt hátra, melyből ő reá, mint a nagyszámu oldalági rokonok egyikére legalább is fél millió haramlik. A boldog örökösnek legelső gondolata is az volt, hogy mihelyt az örökséget megkaphatja, azonnal elveri — feleségét.

A soproni kereskedelmi és iparkamara a következő hirdetményt bocsátotta ki: A m. kir. állományomda kiadásában jelenleg egy, az állam egész területét 1360000 méterben 12 nagy lapon ábrázoló, „a magyar állam közgazgatási térképe“ címmel általános földabrosz jelenik meg, mely a nagyméltóságú földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium értesítése szerint úgy nagy terjedelménél, mint művészi kivételénél fogva a nagy közönség igényeinek mindenben megfelel, miért is a legmelegebben ajánljuk ezen hézagpótló kiadványt kamarakerületünk érdekelt köreinek figyelmébe. Kelt Sopronban 1885. október havában. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Országos vásárok megyénkben november hóban: 1-én Szent-Antalfán, Karmacson; 2-án Nagy-Kapornakon; 5-én Bellatincezon, Köveskállán, Zala-Lövön; 11-én Gyula-Keszén, Keszthelyen, Szent-Gróthon; 19-én Sümege; 23-án Kis-Komáromban; 25-én Csáktornyan; 29-én Bánok Szt.-Györgyön; 30-án Kottoriban, Z.-Egerszegen.

Tolvaj betörő. Csáktornyan, folyó hó 18-án éjjel 1 órakor Grész László városi jegyző lakásába a közvetlen szomszédságban lakó Drazsenovics Károly, 25 éves, karlovici születésű borbély legény tolvajlasi szándékból betört, terve azonban rosszul sikerült, mivel a házi úr észrevette s gallérjánál fogva az ajtón kidobta. Az eltolvajolt értéktelen tárgyakat még azon éjjel a tulajdonosnak visszaadták, őt pedig a esendőrök gondozás alá vették.

Tűz. Guttorföld község tulajdonoshoz tartozó és Weber Katalin által berben bírt koresma f. hó 12-én délutáni 1 órakor ismeretlen okból kigyulladván, leégett. A kár mintegy 2000 frt. Biztosítva 1050 frt érték volt.

Halál egy pohár bor miatt. Folyó hó 13-án d. u. 6—7 óra közt Szokoli András máhomfai lakos a kerka-teskándi hegyen lévő pincéjében Bartanics Miklós ugyan máhomfai lakóssal borozgatott, midőn Borsos József lenti-szombathelyi kanász bojtár Horvát (Faragó) József mumori lakóssal a pincébe mentek és káromkodások között bort követeltek. Szokoli Borsosnak adott is egy pohárral, azonban Horvátnak azon kijelentéssel, hogy „ilyen hitvány embernek, mint te vagy, nem adok“ bort adni vonakodott. Horvát (Faragó) erre haragra lobbant, kezében volt buzogányát megfordítva, Szokolit megütöni készült, Bartanics közbelépésére azonban nem sikerült. Bartanics a két jövevényt a pincéből kitolta, az ajtót pedig bezárta; ekkor a kint lévők az ajtót kezdték verni s bekiabáltak „megállj, az uton is agyon esélek benneteket!“, Bartanics az ajtót ismét kinyitotta, mire amazok berohantak, s dulakodni kezdtek, miközben Borsos Bartanicsot egy karróval, Horvát (Faragó) pedig Szokolit buzogányával ütötte; utóbbi fején oly súlyos sérüléseket kapott, hogy rövid idő múlva — még a helyszínen — meghalt. Tettesek elmenekültek, azonban Bartanics vallomása alapján Borsos az épen arra cirkáló esendőrök által elfogottat, ki tettét bevallotta. Horvát (Faragó) pedig e hó 17-én önkénytelentkezett belátva, hogy bujdosása célhoz nem vezet és előbb utóbb az igazságszolgáltatás és a büntető nemzis karja utóléri.

Kutba fült. Hirschl Fáni tapolezai lakos f. hó 14-én a kutba esett s mire megmentésére jöttek, már a kutba fült.

Hirtelen halál. Schreck Anna zalabéri lakos 70 éves özvegyasszony, f. hó 18-án sógoránál, egy jómódú földmivésnél volt ebédn, a hol ez alkalommal több rokon is egybegyűlt és vidám beszélgetés és tréfálódzás közt folyt az ebéd, midőn az öreg asszony egyik tál ételhez fogva, egyszerre ajultan rogyott össze. A rokonok megrémülve keltek fel az asztaltól s ijedségükben mit sem tudtak tenni, majd a körorvosért elküldtek, de mire ez megjött, már csak a halált constatálhatta.

Gabnaarak Zala-Egerszegen 1885. október 23-án. Buza 7.20—7.40; rozs 6.—6.25; árpa 6.50—7.

Biztos gyógyhatás. Kik a hasszorulás, emésztési gyengeség következtében létrejött puffadás, szorulás, főfájás, érvágyhiány, vagy más gyöngéledésben szenvednek, MOLL valódi Seidlitz porának használata után biztos gyógyulásra számíthatnak. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben határozottan MOLL készítménye, ennek gyári jelvényével és aláírásával kéréndő.

NYILTÉR.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazok, akik felejthetetlen drága halottunknak **Hanty Ferencnek** végtisztességénél résztvevni, és ez által mérhetetlen bánatunkat nemes részvétükkel enyhíteni kegyesek voltak, — fogadják legbensőbb hálás köszönését a gyászoló családnak.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, a kik drága halottunknak, **ZARKA MIKLÓS** letenyei járási szolgabírónak gyászos elhunytá alkalmával részvétüket nyilvánítani, a boldogult temetésén résztvevni, ravatalára koszorút küldeni szivesek valának, legforróbb köszönetünk kifejezését. Licskő, 1885. október 23-án.

A gyászoló család.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

SIR-KOSZORÚK.

Mindenszentek napjára igen csinosan összeállított sir-koszorúk, szárított természet virágokból, bámulatos olcsó árért, nagy készletben kaphatók

Goldner János
dívatkereskedésben
ZALA-EGERSZEGEN.

Romilla D.

Zongora készítő és hangoló
NAGY-KANIZSÁRÓL

a nagyérdemű közönség értékre adja, hogy egyideig **Zala Egerszegen** („Zöldfa” szálloda 5. szám) tartózkodik, mely idő alatt zongora javítást és hangolást jutányos áron elvállal. — Tudatja egyúttal a n. é. közönséggel, hogy hasonló célból évenként néhányszor állandó tartózkodási helyéről a megye székhelyére felrándul.

3—1.

Figyelemzetes.

Az általános ismert, jó hírnevű orvosok s több oldalilag kitüntetett sósorszesz készítmény — kelendősen fogva — sok utazásnak levele az utóbbi fél évtől, elhárítandó, hogy azonos elnevezésű, de más összetételű, az arra kék nyomtatásban saját háza külső alakját veszem föl, befegyverzetten azt egyezőségűvel vegyék meg a budapesti parkamárkával.

SÓSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl: erős szaggatás, fagyás, fog- és fejfájások, szemgyengeség, hemulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a **bedőzöttség-kendő-gyűrő-gyógyódnál** (masszage) igen jó hatásának bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak fényt előcsépi, a foghúst erősíti, és a száj tisztá, szagátlan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos a száj fejtőjére is a hajlítottak erősítésére, a fejkörpá képződés megakadályozására s annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kis üveggel 40 kr.

Brazay Kálmán.

Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.
Kapható: Zala-Egerszeg: Hubinsky Adolf, Kaszter Sándor, Wolsz János, Mosonmágyas, Füleget Mihály, Marton Lipót, Szent-Gotthard; Etelek Károly, Zala-Lövő: Racz Elek.



Vedély 319. és 320. szám.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosain névsorával ellátva, minden üveggel ingyen mellékeltek

K Ö L C S Ö N

6^o és 5^o-ra.

Minden önjogú személy, kinek öntentartására állandó jövedelmei vannak, úgy mint: háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő és hivatalnok kaphat közbenjöttén utján egy fővárosi hitelszövetkezettől 100 forinttól 1000 forintig 50 hó alatt posta-utalvány utján visszafizetendő hatszázalékos kölcsönt.

5^o-os bank-kölcsön.

Közvetítetik 2000 forinttól kezdve egy millióig **földbirtokra**, esetleg jó anyagból épült **városi házakra** 25 évre 2¹/₂%, vagy 40 évre 1% tőketörlesztéssel. — **Hazkölcsönnél** az előrt becslési költség előre letendő.

Termények, tőzsdei értékpapírok, részvények stb. elvállaltatnak eladás, esetleg előleg beszerzése végett. Végül mindennemű legjobb rendszerű **gazdasági gépeket** és **tüzmentes szekreányeket** mint bizományos adok el. — Válasz- és portóköltség fejében 30 kr. levélbélyegben kéretik.

Pollák János

bizományi és ügynöki irodája
Budapest, VII. Murányi-utca. 3. sz.

909 sz. éh. 1885.

Árlejtsési hirdetmény.

A zalaegerszegi királyi törvényszék és járásbíró-ság hivatalos helyiségeinek 1886-ik évi január hó 1-től december hó végéig leendő fűtésére legalább 206 köbméter, valamint a zalaegerszegi kir. ügyészség hivatali és fogház helyiségeinek fűtésére legalább 233 köbméter jöminőségű teljesen kiszáradt hasáb bükkfa szállítása végett elnöki irodámban tartandó nyilvános árlejtsési határidőül 1885. évi október hó 30. napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki, melyre vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtsésnél 100 ftt bánatpénzt letenni tartoznak. A fentkötözött határidőig 50 kros bélyeggel és 100 ftt bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok is elfogadtnak, az árlejtsési feltételek a törvényszéki irodáigazgatónál naponként a délelőtti órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszegen, 1885. évi október hó 21. én.

Dr. GYÖMÖREY VINCE s. k.
kir. törvényszéki elnök.

Birka-bőr eladás.

Gróf Festetics Tassiló úr öméltsága ollári és vasvári urodalmaiban 1886-ik évi január 1-től 1888-ik év december 31-éig, az az 3 évig szaporodó mindennemű birka bőrok nyilvános árverés utján eladtnak. — Az árverés 1885-ik évi november hó 5-én reggeli 10 órakor fog Vasváron az urodalmi irodában megtartatni. —

Árverezni kívánók kellő bánatpénzzel ellátva tisztelettel meghivatnak.

Ollár, 1885. október 18-án.

Sövegjártó Lajos
kormányzó számtartó.

250. 2—1.

910. sz. A z.egerszegi kir. törvki elnöktől.
éh. 1885.

Árlejtsési hirdetmény.

A nagyméltóságú magy. királyi igazságügyminiszteriumnak 22592. I. M. 1881. szám alatti rendelete folytán a zalaegerszegi királyi törvényszék, úgy a kerületben fekvő négy (4) járásbíró-ság és a zalaegerszegi királyi ügyészség részére az 1886. évben szükségletű irodai szerek szállításának birtosítására a folyó évi október hó 30-ik napjának délután 3 órakor hivatalos irodámban árlejtsést tartok, melynél a vállalkozók 100 ftt bánatpénz letétele és a minták bemutatása mellett résztvehetnek. — Az árlejtsés megkezdéséig 100 forint bánatpénzzel, és a szükséges minták melléklésével ellátott zárt ajánlatok is elfogadtnak.

Az árlejtsési illetőleg szerződési feltételek a törvényszéki iroda igazgatójánál betekinthezők.

Zala-Egerszegen, 1885. évi október hó 21. napján.

Dr. GYÖMÖREY VINCE s. k.
kir. törvényszéki elnök.

PÁLYÁZAT.

Az alulírt takarékpénztárnál a **pénztárnoki állás**, mely évi 500 ftt fizetés, jutalék és idővel fizetés javítással van egybekapcsolva, megüresedvén, arra ezennel pályázat nyitattik.

A pályázóktól megkivántatik, hogy 1000 ftrnyi biztosíték nyujtassék és kellőleg felszerelt pályázati kérvények — a melyben az évkor és eddigi foglalkozás is kitüntetendő, legkésőbb **folyó évi november hó 15-éig** az alulírott igazgatóságnál nyujtandók be.

Bellatincz, 1885. évi október 22-én.

A Bellatincz vidéki takarékpénztár igazgatósága.

Nyujtsunk a szerencsének kezét!

500,000 MARK

főnyereményt nyujt kedvező esetben a hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely az állam által jóváhagyott s biztosított.

Eme újabb játék tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó letelése alatt 7 sorsolásban 100,000 sorsjegy közül 50,500 nyereménynek kell bizon törtennie, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500,000 r. márká, illetőleg

1 nyeremény 300,000	26 nyeremény 10,000	markával
1 " 200,000	56 " 5,000	
2 " 100,000	106 " 3,000	
1 " 90,000	253 " 2,000	
1 " 80,000	512 " 1,000	
2 " 70,000	818 " 500	
1 " 60,000	31,720 " 145	
2 " 50,000	16,990 nyeremény	
1 " 30,000	300, 200, 150, 124, 100, 94,	
5 " 20,000	67, 40, 20 márkával	
3 " 15,000		

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsoltatik ki 117,000 m. összegben.

Az 1-ös osztály nyereménye 50,000 márká s a 2-ik osztályban 60,000-re emelkedik, a 3-ik osztályban 70,000 re, a 4-ikben 80,000, az 5-ben 90,000, a 6-ban 100,000 a 7-ben pedig esetleg 500,000 márká illetőleg 300,000 és 200,000, sat.

A nyereményhúzások tervszerűen hivatalosan megvannak alapítva

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjátéknál 1 egész eredeti sorsjegy ára csak 3.50 ftt o. é. 1 ftt " " " " " 1.75 ftt o. é. 1 negyed " " " " " 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése postautonni fizetés vagy az összeg utányetele mellett a legelőlésemetesebben teljesítettnek; mindenki, az államéremével ellátott eredeti sorsjegyet fölünk saját kezébe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből úgy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szinten az illető betétek is meglat-hatók és minden húzás után érleltelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kivánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések mindig pontosan és az állam jóállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki többek között 250,000, 100,000, 50,000, 60,000, 40,000 stb. márkásokat. Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőlésebb részvételre lehet számítani s kérjük emelölvga a megrendeléseket hozzánk minél előbb és pedig október hó 31-ke előtt.

Kaufmann & Simon.
bank- és váltó-üzlete HAMBURGBAN.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk a régebbi idők óta megajándékozott bizalomért s kérjük a hivatalos tervezet áttekintése által magoknak ama nagyzerű nyeremény esélyek-ről meggyőződést szerezni, melyeket eme sorsjáték nyujt. — A fentebbiek.